

○看经观潮

全区外贸进出口
总值同比增长12.6%

本报7月11日讯 (记者 高慧)记者从自治区商务厅获悉,1-5月全区外贸进出口总值累计实现546.0亿元,同比增长12.6%。其中累计进口额305.9亿元,同比增长1.3%;累计出口额240.1亿元,同比增长31.2%。

1-5月,一般贸易进出口增长,占比提升。一般贸易进出口总值实现381.4亿元,同比增长15.6%,占全区贸易总额的69.9%。民营企业是外贸进出口的主力军。全区民营企业进出口总值累计实现366.3亿元,同比增长18.8%,占全区外贸进出口总值的67.1%,持续位居我区第一大外贸经营主体地位。大宗商品出口增长较快。前十大出口商品中,含氨基化合物、葵花子、氯乙烯等八大商品出口量、出口额齐升。盟市进出口发展不均衡。巴彦淖尔市、呼和浩特市、鄂尔多斯市、乌海市4个盟市进出口总值实现两位数以上正增长。巴彦淖尔市进出口额实现120.6亿元,位列全区第一。

7大类现代煤化工产品价格2升5降

本报7月11日讯 (记者 李永桃)6月份,全区监测的7大类现代煤化工产品价格2升5降,其中,煤制PP、煤制尿素价格略有上涨,煤制天然气、煤制高温煤焦油、煤制PE、煤制甲醇、煤制合成氨价格小幅下降。

6月份,整体来看天然气市场价格出现小幅回落。6月份我区煤制天然气平均交易价格为5927.56元/吨,环比价格下降8.91%。同比价格上涨63.75%。

6月份,高温煤焦油下游终端需求开始走弱,多数深加工产品价格出现下降,特别是煤沥青、蒽油等产品价格降幅明显,下游企业利润下滑,对高价原料煤焦油的采购积极性下降,煤焦油市场交易转淡,价格高位回落。6月份,我区煤制高温煤焦油平均交易价格为4692.81元/吨,环比下降7.41%,同比上涨21.57%,同比涨幅收窄26.63个百分点。进入6月下旬,随着部分焦企提前限产,高温煤焦油市场供应压力有所减小,价格趋于平稳。

内蒙古电网首次参与省间现货市场交易

本报7月11日讯 (记者 杨帆)近日,内蒙古电网首次参与省间现货市场交易,并于当日将富余电能送至江苏省,省内有关市场主体持续深入参与市场交易。

电网省间现货市场交易,是结合电网运行实际需求,坚持市场化改革方向,进一步扩大市场范围、丰富交易主体,完善交易机制,利用市场化机制开展省间电力余缺互济,并促进新能源大范围消纳的一种交易模式。据悉,本次交易成交电量12.5万千瓦时,最大增发电力4.8万千瓦。中标发电企业通过市场化手段实现了电力增发。今年6月1日,蒙西电网现货市场连续结算试运行正式启动,为电网实现省间现货市场交易奠定了重要基础。目前,我区各发电企业正在通过省间现货市场交易,充分发挥自身优势,积极参与市场竞争,推动新能源消纳及电力保供提质增效。

蔬菜价格小幅上涨

本报7月11日讯 (记者 李永桃)据全区各盟市价格监测机构上报的监测数据显示,7月5日,全区蔬菜综合平均零售价格为2.69元/500克,环比上涨3.46%。本旬监测的15种蔬菜品种价格11涨4降,涨幅前五位的品种分别为黄瓜、尖椒、油菜、青椒、韭菜,分别上涨19.23%、11.04%、8.12%、6.51%、5.91%。与去年同期相比,15个蔬菜品种综合平均价格上涨8.47%。

专家分析指出,4月上旬起随着天气转暖及疫情影响逐步消退,我区蔬菜平均价格进入季节性下行通道,至6月下旬9旬累计下降43.97%。7月上旬,全区各地普遍出现强降雨天气,部分地区还伴有大风、冰雹。对蔬菜生产、采摘、储存、运输产生明显影响,蔬菜价格出现上涨。随着我区极端天气结束,预计后期我区蔬菜价格仍将呈季节性回落态势。

创新内蒙古 活力迸发

赤峰市翁牛特旗风电场。
本报记者 马建荃 摄



聚焦风光氢储 内蒙古能源产业向新而行

□本报记者 康丽娜

目前一期建设的这6台风机正在给园区供电。随着园区各项目陆续投产,我们还将建设更多的风电机组,计划明年将建成超百台风电机组,届时可满足园区全部项目的供电需求。

烈日下,远景科技集团零碳战略高级总监张元指着远处6台徐徐转动的风机自豪地说。张元介绍,按照现在的产能,远景在内蒙古各地的工厂一年可生产这样的风机2000-2500套。

在他身后几步远,远景动力电池制造基地车间内,首条10.5GWh储能和动力电池生产线正在高速运转,一块块磷酸铁锂方壳电芯源源不断走下生产线。按照规划,基地一期建成后总产能达20GWh,每年可为超过3万台电动重卡提供高安全性、高能量密度的动力电池,还可为风光储应用提供超10GWh长寿命、高安全的储能电池,解决可再生能源消纳难题,大规模降低电力成本。

目前,远景在鄂尔多斯打造的现代能源装备零碳产业园已覆盖风机装备制造、电池生产、氢能制造及上下游产业链。不仅在鄂尔多斯,如今,远景已在内蒙古7个盟市布局新能源全产业链项目,预计今明两年完成260亿元投资。

远景斥巨资在内蒙古布局风光氢储项目只是我区大力发展新能源产业的一个缩影。聚焦风光氢储四大产业集群,内蒙古加快推进新能源产业与其他产业

耦合发展的步伐,从单一发电卖电向全产业链发展转变,从化石能源大区向清清洁能源大区转变。

时值盛夏,万物竞秀,在北疆大地上,一批批新能源项目落地生根、开花结果,激发出高质量发展的强劲动能,成为我区调整优化产业结构、加速新旧动能转换的生动注脚。

眼下,通辽市奈曼旗明阳智慧能源30万千瓦风电项目正在加紧推进。该项目预计9月30日并网发电,项目建成后,风电年平均上网3400小时以上,发电量13.9亿千瓦时,每年可为国家节约标准煤约34.24万吨。

同一时间,位于鄂尔多斯伊金霍洛旗乌兰木伦镇巴图塔村的天骄绿能50万千瓦采煤沉陷区生态治理光伏发电示范项目区,一片片整齐排列的蓝色光伏板在阳光下熠熠生辉。项目规划总装机容量50万千瓦,建成后年均发电量约9亿千瓦时,可实现年产值约2.5亿元,实现税收约5000万元。

依托丰富的风光资源,自治区大力推进以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风电、光伏发电基地项目建设,科学合理安排保障性并网新能源项目建设,高效统筹能源安全保障和绿色低碳转型。目前,全区第一批8个国家大型风电光伏基地项目装机规模共计2020万千瓦,已完成核准备案。第二批5个大型风电光伏基地项目装机规模共计1188万千瓦,项目清单已于近期下发。

培育氢能、储能装备制造两个新增

长极。2021年底,自治区新能源装备制造业高质量发展实施方案为氢能、储能产业集群发展定下了发展目标。在目标引领下,我区氢能储能产业发展驶入快车道。

氢能方面,我区大力发展战略性新兴产业,推动绿氢和煤化工、冶金等行业耦合发展,构建绿氢制造、存储、运输、应用一体化产业链,促进氢能产业规模化、集群化、高端化发展。

立足工业副产氢资源富集优势,乌海市大力发展制氢、储氢、用氢等氢能源产业。建成投产全国首座民用液氢工厂、自治区首座加氢站,引进50辆氢燃料电池公交车,建成投产全球领先、国内首条赛思普30万吨/年氢基熔融还原高纯生铁生产线,建成投产海易通年产量1万组钛酸锂电池、磷酸铁锂电池组装线及2000台氢燃料电池发动机组装线。目前,该市已初步形成覆盖全产业链的氢能发展模式。

乌海只是我区着力打造的6大氢能产业基地之一。按照氢能发展规划,除了把乌海市打造为自治区工业副产氢生产基地,还将把鄂尔多斯打造为全国最大的绿氢生产基地和全国最大燃料电池重卡应用基地;呼和浩特打造为自治区氢能技术研发基地;包头打造为自治区燃料电池重卡生产基地;乌兰察布、巴彦淖尔、阿拉善共同打造为蒙西氢能综合生产基地。力争十四五期间,我区形成800台套以上制氢及工业副产氢提纯设备、40万吨以上储氢设备的生产能力。

储能方面,我区依托新能源、智能电网、能源互联网等领域对储能的需求,重点推动正负极关键材料、以及隔膜、电解液、逆变器等核心组件的装备制造产业发展。随着通辽市火风光储研一体化示范项目、乌兰察布市源网荷储一体化项目在全区乃至全国形成大规模新能源与储能协同发展的商业示范,更多高质量的锂电池正负极材料、电解液等储能项目落户我区。

4月底,内蒙古华景新材料有限责任公司30万吨磷酸铁锂正极材料项目开工仪式在伊金霍洛旗蒙苏经济开发区江苏产业园区举行。这个占地635亩的项目总投资135亿元,项目建成后,可实现年产30万吨磷酸铁锂正极材料,广泛应用于新能源汽车动力电池、大型储能电池等领域。

5月中旬,包头市达茂旗政府与内蒙古洋新新能源科技有限公司签署共享储能项目合作框架协议。按照协议,林洋新能源在达茂旗计划分期、分批建设2-5GWh共享储能项目,同时开发清洁能源供暖以及申报源网荷储一体化项目。这将为包头市储能产业发展添加新动能。

今天的项目投入,就是明天的效益产出,也是未来的经济增长点。随着一个个储能项目的竞相落地,我区储能产业发展全面提速。

驭风而上逐光而行,氢装上阵内蒙古新能源产业发展的脚步铿锵激越,未来可期。

○八面来风

呼和浩特到鄂尔多斯
将新建一条高速公路

本报7月11日讯 (记者 高慧)近日,S27呼和浩特至鄂尔多斯段高速公路建设项目获得自治区政府采用BOT模式建设批复。

S27呼和浩特至鄂尔多斯段高速公路建设项目全长约204.4公里,其中呼和浩特段长约77.9公里,鄂尔多斯段长约126.5公里,按照双向四车道高速公路标准建设,总投资约145.2亿元。主体项目起点位于呼和浩特S59呼北高速盛乐互通,终点位于包茂高速格顶盖互通北侧21km处,设计速度达到了120公里/小时。

据了解,S27呼和浩特至鄂尔多斯段高速公路将积极推进光伏发电、风电规模化开发及分步式光储电站,以生态保护为前提,强化交通基础设施对低碳发展有效支撑。项目建成后将缩短呼和浩特至鄂尔多斯两地之间行车距离约60公里,节约时间1小时。

通辽市印发“十四五”工业企业节能降耗转型升级实施方案

本报7月11日讯 (记者 康丽娜)日前,通辽市政府印发“十四五”工业企业节能降耗转型升级实施方案,明确“十四五”工业企业节能降耗工作目标。十四五末,全市规上工业企业节能降耗力争达到2020年规上工业企业能耗总量的4%以上,重点行业单位产品能耗达到标杆水平的产能比例超过30%,万元工业增加值用水量较2020年下降13.5%。

为实现以上节能降耗目标,通辽市部署了抓好重点领域技术改造、开展节能节水技术改造、持续推进重点领域提升能效和转型升级,加大先进技术创新推广应用,重点在钢铁、有色、化工、建材、食品和发酵等行业推广循环水综合处理、冷却塔水蒸气凝水回收、废水零排放处理等节水技术。要持续推进落后产能淘汰,行业为重点,定期开展淘汰落后产能排查、清理工作。2022年底前,将18户重点耗能企业在用的2758台落后机电设备全部淘汰。

乌兰察布市多举措助推
知产向资产转化

本报7月11日讯 (记者 李国萍)今年以来,乌兰察布市市场监管局从强化商标培育力度、提升知识产权服务能力等多方面入手,有力推进了知识产权创造运用,进一步实现了企业由知产向资产转化的自主知识产权价值。

据了解,当地在大力实施商标战略方面,不断提升乌兰察布农畜产品知名度,乌兰察布地理标志工作站已经获批设立。卓资熏鸡、丰镇月饼、乌兰察布马铃薯等一批地理标志品牌构成了乌兰察布市重点打造的区域公共品牌,原味乌兰察布。截至目前,乌兰察布市有效商标注册量达到14961件,同比增长28.54%。在激发企业知识产权创造能力方面,乌兰察布市积极引进知识产权代理、托管机构入驻。今年前5个月全市专利授权量达到598件,同比增长42.72%。全市目前共有8家企业成功申请到知识产权质押融资贷款,融资金额高达1.129亿元。

内蒙古能源集团减免
商户房租528.36万元

本报7月11日讯 (记者 杨帆)今年以来,按照自治区工作部署,内蒙古能源集团切实履行国企社会责任,积极帮助服务业领域相关市场主体渡过难关,为租用其房屋的259户服务业商户(小微企业和个体工商户)减免房屋租金528.36万元。

经过对承租其房屋的全部商户详细摸排,内蒙古能源集团对符合条件的商户第一时间减免房租。集团所属物资公司对承租其房屋的商户加强政策宣传,优化办事程序,减免商户房租。集团所属送变电公司与商户签订了减免3个月房租的协议,覆盖相关房产22处,累计减免商户租金80.12万元。集团所属电建一公司采取免费延长3个月租期的方式,为200多户商户减免了房租。集团所属电建三公司根据小微企业和个体工商户产业类别及受疫情影响程度,以顺延时间和退租方式为有关商户减免了3个月房租。集团所属电力设计院为4户小微企业减免房租15.32万元。

○经济视眼

上半年发送货物13145.2万吨

□本报记者 高慧

二连浩特铁路口岸机械设备正在吊装集装箱。
张海峰 摄

行驶在二连浩特铁路口岸的中欧班列。
张海峰 摄

上半年,发送货物13145.2万吨

□本报记者 高慧

据中国铁路呼和浩特局消息,2022年上半年,中国铁路呼和浩特局日均装车10979车,货物发送量完成13145.2万吨,同比增加1458.5万吨,单日完成装车12891车,创历史新高。

紧抓煤炭市场回暖和大宗货物运输公转铁需求旺盛的时机,中国铁路呼和浩特局上半年累计发运煤炭9226.6万吨,同比增加21.9%。累计启动公转铁散改集新项目179个,新增运量344.2万吨。同时,以奶制品、特产牛羊肉等货物为目标市场,通过实行以运量为基础的阶梯式价格优惠政策和对既有部分保温车挖潜改造,积极拓展冷链物流运输项目。

万吨煤炭列车行驶在唐包铁路线呼和浩特境内。
杨睿迪 摄

○经济前哨

服务业恢复!何以证明?

□本报记者 杨帆

效提升,利润总额较上年同期增加29.6亿元,增幅较1-4月增加9.1亿元,整体实现了扭亏为盈。从企业规模看,服务业小微企业加快复苏。

规模以上服务业小微企业营业收入同比增长17.6%,小微企业在纾困政策助力下展现出较强韧性。

【二】交通运输业贡献突出

全区铁路运输业、道路运输业是全区服务业支柱行业,1-5月两个行业营业收入占规模以上服务业营业收入的比重接近六成。在能源保供政策持续发力下,1-5月全区铁路运输业、道路运输业营业收入分别增长4.4%和26.4%,较1-4月分别提高1.0和4.3个百分点,两个

行业拉动全区规模以上服务业营业收入增幅提高7.2个百分点,对全区服务业加快恢复的贡献作用较为突出。

【三】新兴服务行业较快增长

作为新业态,电信业、互联网业、软件业今年以来保持稳步发展趋势。1-5月,全区信息传输、软件和信息技术服务业营业收入同比增长8.6%,占规模以上服务业营业收入的14.0%,占比仅次于交通运输业。在华为、阿里巴巴等品牌企业带动下,更具新兴行业特色的互联网及相关服务、软件及信息技术服务业营业收入同比增长25.8%,在上年同期高增速基础上持续实现了两位数增长。

【四】商务服务业盈利水平提升

受企业总部投资收益增长等因素影响,全区商务服务业效益较好,对整体服务业经营效益贡献突出。1-5月,全区商务服务业营业收入同比增长11.8%,占规模以上服务业营业收入比重的7.6%。从利润看,1-5月,全区商务服务业利润总额占规模以上服务业利润总额的44.2%。

业内人士提出,今年以来,随着国家层面、自治区层面、盟市旗县层面一系列促进中小微企业发展政策的加快落地,全区服务业加快恢复的良好势头已然显现,但基础依然不稳固。持续巩固服务业发展基础,依然需要持续加力的政策措施。